
L’Esperto Risponde 1

Caro Maurizio,  
ti sarei grato per un tuo cenno in merito a quanto segue: Nord sta giocando un contratto, a 3 car-
te dalla fine i giocatori si accorgono che il morto ne ha una ed il dichiarante 5.  
C'è un po’ di divergenza su quale articolo applicare. 13/B2; 13/C. Altri dicono di dare il 50/50 per-
ché delle carte del morto sono tutti responsabili.  
Grazie  
 
Luciano Sestini 
 
 
 
Ciao alla banda del Nuovo bridge Insieme, 
l’articolo da applicare è senza dubbio il 13C, ma il punteggio deve essere pari a 40%/60%, dato che 
la colpa dell’accaduto è solamente della linea del dichiarante (il mancato conteggio delle proprie 
carte). 
Il mancato rilievo dell’irregolarità da parte dei difensori non ha alcuna importanza, dato che anche 
qualora se ne fossero accorti prima, il punteggio sarebbe comunque stato di 40%/60%. 
Cari saluti, 
 
Maurizio Di Sacco 
 
 
 
 
 
 
 
E' consentito aprire, primo di mano, con 8 punti e distribuzione 5422, senza che il proprio compa-
gno allerti? 
Cordiali saluti 
 
Pietro Togni 
 
 
 
 
Caro sig. Togni, 
 
è soggetto ad alert tutto ciò che faccia parte di accordi di coppia, sia espliciti che derivanti dalla 
consuetudine, dalla conoscenza dello stile di coppia e del compagno, etc. (Art. 40). 
Se, quindi, l’apertura in questione era riconducibile a quanto sopra, allora doveva essere seguita 
dall’esposizione del cartellino di alert; se, tuttavia, si era invece trattato dell’invenzione di un mo-
mento e, quindi, di un’azione non dettata da nessuna delle condizioni precedentemente indicate, 
allora nessun alert era dovuto, dato che il compagno dell’apertore non era in grado di sapere che 
cosa fosse accaduto e, quindi, non poteva notificarne gli avversari. 
Cordiali saluti, 
 
Maurizio Di Sacco 
 
 
 



L’Esperto Risponde 2

Carissimo Maurizio,  
un quesito licitativo: tutti in prima Sud 1 fiori ovest Contro (classico informativo) Nord Surcontro 
(classico 10+ punti) mano di est: Fxxx - xxx - Dxx - 10xx  
Qual è la licita più opportuna? Nel caso si propendesse per il Passo e sud silente: Ovest con 12 
punti bilanciati deve passare o licitare? devo precisare che l'apertura 1 Fiore era preparatoria da 
sistema Quinta nobile e Quadri quarte ed inoltre si trattava di incontro a squadre.  
Cordiali saluti  
 
Piero Serio 
 
 
 
Caro Piero, 
 
il passare o dichiarare 1P può essere questione di stile — ma comunemente si dichiara con qualcosa 
di interessante da dire, per esempio con la quinta, o una bella quarta, e si passa con una mano di 
quel tipo — ma non ci sono invece dubbi sul fatto che questo passo sia meramente “neutro”, ovve-
ro rimanda la scelta di un colore al contrante il quale, evidentemente, non può passare. 
In altre parole, il passo di Est non ha nessuna volontà punitiva, ma, invece, esprime l’impossibilità di 
manifestare una netta preferenza. 
In questo ambito, il contesto — tipo di torneo e livello della competizione — è irrilevante. 
Cordiali Saluti, 
 
Maurizio Di Sacco 
 
 


